

КРИБ



КОНФЕДЕРАЦИЯ  
НА РАБОТОДАТЕЛИТЕ  
И ИНДУСТРИАЛЦИТЕ  
В БЪЛГАРИЯ

ГЛАСЪТ НА БЪЛГАРСКИЯ БИЗНЕС



Изх. № 93-00-93  
София 16 май 2017 год.

**Д-Р ХАСАН АДЕМОВ**  
**ПРЕДСЕДАТЕЛ НА**  
**КОМИСИЯТА ПО ТРУДА,**  
**СОЦИАЛНАТА И**  
**ДЕМОГРАФСКАТА ПОЛИТИКА**

**ОТНОСНО:** Законопроект за допълнение на Кодекса за социално осигуряване  
№ 754-01-1, внесен от Корнелия Нинова и група народни представители  
на 20.04.2017 год.

**УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН АДЕМОВ,**

От Конфедерацията на работодателите и индустриалците в България напълно споделяме проблема, свързан със старите пенсии и тяхното изоставане, както и с факта, че в действащото законодателство не е предвиден механизъм за това как да се увеличат старите пенсии. В публичното пространство нееднократно са се обсъждали варианти за тяхното преизчисляване и съответно необходимия ресурс за това, но до момента решение не е намерено. Обсъжданият вариант на преизчисляването им със съвременен осигурителен доход е решение, което законодателно трябва да бъде уредено, като подобен подход би довел до намаляване на съществуващия дисбаланс между размерите и равнищата на новите и старите пенсии, но от своя страна това е разход, който фондът не би могъл да поеме, и е необходимо финансиране от държавния бюджет.

Въпреки предвиденото увеличение на всички пенсии от 1 юли с 2,4 %, новите пенсии ще продължат да растат и поради факта, че от тази година е предвидено повишаване тежестта на всяка година осигурителен стаж до достигане на 1,5 на сто.

Като отчитаме, че държавното обществено осигуряване се извършва при спазване на принципите на задължителност и всеобхватност на осигуряването и на солидарност и равнопоставеност на осигурените лица, не можем да не се съгласим, че решенията в

посока осъвременяване на старите пенсии би следвало да се водят именно от тези принципи, като резултатът би следвало да е намаляване изоставането на старите пенсии спрямо новоотпуснатите при лица с еднакъв принос в пенсионната система.

Като отговорна бизнес организация бихме искали да отбележим, че предложения, които не обхващат всички пенсии, биха довели до деформиране на пенсионния модел и нарушаване на принципите на осигурителната система, а оттам - и демотивация на осигуряващите се лица. В тази връзка всички предложения, свързани с пенсионното осигуряване, не би следвало да поставят в риск финансовата стабилност на системата и мерките за увеличаването на пенсиите трябва да се обвържат с надежден източник на финансирането ѝ в дългосрочен аспект, особено сега, когато за първи път от 2008 год. можем да отчетем, че преобладаващата част от разходите в бюджета на ДОО са финансирани с приходи от осигурителни вноски, което показва и тенденция за подобряване на финансовата стабилност на пенсионния модел.

В предложението законопроект за изменение и допълнение на Кодекса за социално осигуряване е предвидено преизчисляване от 1 юли 2017 год. на всички пенсии, отпуснати до 31 декември 2012 год., като преизчисляването се направи със средния осигурителен доход за 2013 год. Подобна мярка е предприемана през 2008 год., когато всички стари пенсии бяха преизчислени със средния осигурителен доход за 2007 год. и като финансов разчет това струваше с 20 млн. повече на месец за системата.

Като отчитаме, че и самите вносителите вземат предвид, че преизчисляването на пенсиите със средния осигурителен доход за 2016 г. би било по - справедливият подход за лицата, получаващи пенсия за осигурителен стаж и възраст, както и факта, че подобно предложение изисква значителен финансов ресурс, чийто източник не е посочен, изразяваме следното принципино становище:

Предложенията, свързани с промени в пенсионния модел, не следва да поставят в риск финансовата стабилност на системата. Те би следвало да обхващат всички пенсионери и да предвиждат конкретни мерки в дългосрочен план, стъпка по стъпка, за преодоляване на проблемите, свързани със сериозното изоставане на старите пенсии спрямо новите такива, които се отпускат на по-висока база, и осигурени лица с един и същи принос към системата получават различни пенсии, както и да бъдат финансово обезпечени. Само за полугодieto на 2017 г. вносителите предвиждат предложената от тях мярка да струва допълнително 400 млн. лв., които не са предвидени в бюджета на ДОО. Отсъства финансов анализ за обезпечеността на предвижданото увеличение за следващата бюджетна година. Предложената мярка за осъвременяване на пенсии, отпуснати до 2013 г., изисква финансов ресурс, който е елемент на бюджетиране и възможности на икономиката на страната.

С уважение,

Евгений Иванов  
Изп. Директор и член на Управителния съвет

